

# НИЖЕГОРОДСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Іюня. № 12-й. 1891 года.

### ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Уроки изъ Простонародной (иначе сельской) Со-  
кровищницы духовной Преосвященнѣйшаго Іере-  
ми (въ схимонасѣхъ Іоанна), бывшаго Епископа  
Нижегородскаго.

#### І.

**О томъ, что истинный христіанинъ есть достойный,  
вѣрный и полезный членъ государства.**

Сію истину поясняетъ и утверждаетъ во 1) то, что христіанское ученіе даетъ величайшую силу Государственной Власти, во 2) то, что христіанское ученіе побуждаетъ всѣхъ людей къ дѣятельности честной и полезной во всѣхъ ея родахъ.

1) Повелѣвая христіанину чтить и любить Бога, какъ Царя всѣхъ царей и Владыку всего существующаго, какъ доставляющаго всѣмъ дыханіе, жизнь и все, какъ Верховнаго Судію и Мздовоздаятеля, — Христово

ученіе въ то же время повелѣваетъ чтить и земнаго царя, какъ занимающаго на землѣ мѣсто Царя небеснаго, и повиноваться издаваемымъ отъ него законамъ, какъ примѣненію и проясненію закона Божія въ отношеніи къ различнымъ обстоятельствамъ и потребностямъ человеческой жизни. Прочти 1 Петр. 2, 17; Римл. 13, 1. 2. 5.

Посему истинный христіанинъ, т. е. христіанинъ, поставляющій ученіе своего Господа въ непремѣнное правило жизни, никогда не можетъ быть возмутительнымъ гражданиномъ или невѣрнымъ подданнымъ. — Почему?

Потому что онъ признаетъ всѣ распоряженія своего Правительства за распоряженія Божіи и думаетъ, что, если бы онъ произвелъ въ государствѣ мятежь, то въ то же время былъ бы мятежникомъ и въ Царствѣ Божіемъ, мятежникомъ противъ Самого Бога. Такъ возвышаетъ христіанское ученіе Власть Государственную! Оно повиновеніе Правительству признаетъ за повиновеніе Самому Богу, такъ что, кто не повинуется земной власти, тотъ по духу христіанскаго ученія, не повинуется Самому Богу и есть мятежникъ противъ Бога.

Даже и въ томъ случаѣ, когда въ распоряженіяхъ Правительства содержится что либо непріятное и обидное, христіанинъ не позволить себѣ ни ропота, ни противленія. Почему? Во 1) потому, что повиновеніе наше должно быть полное, самоотверженное; во 2) потому, что человекъ часто признаетъ за оскорбленіе своего права то, что служитъ оскорбленіемъ его самолюбію или его глупости; въ 3) потому, что наши страсти, даже при лучшемъ управленіи, непрестанно находятъ причину къ неудовольствіямъ.

2) Мы сказали, что христіанское ученіе побуждаетъ и руководить всѣхъ людей къ христіанской добродѣтели. А христіанская добродѣтель всегда доставляетъ людямъ ее исполняющимъ, въ какомъ бы состояніи они ни были, честность, вѣрность и безпорочность.

Дабы уяснить себѣ эту истину, спросимъ: кто полезный и достойный членъ государства? Полезный и достойный членъ государства есть человекъ *честный*, т. е. человекъ, охотно повинующійся законамъ и вѣрно несущій бремя, положенное на него для пользы государственной; человекъ, всегда предпочитающій пользу общественную своей пользѣ частной и охотно отказывающійся отъ выгоды собственной, когда требуетъ того общее благо. — Полезный и достойный членъ государства есть человекъ *дѣятельный*, проходящій порученныя ему должности со всевозможнымъ прилежаніемъ и точностію. — Полезный и достойный членъ государства есть *воинъ*, который, соблюдая свою присягу, охотно подвергаетъ опасности свою жизнь, когда ему должно защищать права своего государя, своихъ соотечественниковъ и свое отечество. Достойный и полезный членъ государства есть *ученый*, который не только никогда не употребляетъ своихъ дарованій на разстройство нравственности въ народѣ, но страшится даже мысли распространить въ книгахъ или устнымъ ученіемъ чтонибудь такое, что ослабляетъ силу вѣры и добродѣтели, что истребляетъ страхъ Божій и святой стыдъ въ сердцѣ невинности. Полезный и достойный членъ государства есть *богатый*, усердно поддерживающій установленныя ко благу ближнихъ заведенія. Полезный и достойный членъ государства есть *бдѣливый*, который вмѣсто того, чтобы жить въ праздности и питаться су-

мою, старается приобрѣтать себѣ хлѣбъ трудами. Полезные и достойные члены государства суть родители, которые даютъ своимъ дѣтямъ воспитаніе разумное и благочестивое и которые по сему своимъ потомствомъ доставляютъ честныхъ и способныхъ людей своему отечеству. Словомъ полезный и достойный членъ государства есть человекъ *добродѣтельный*.

Теперь посмотримъ, кто можетъ быть таковыми, т. е. полезными, достойными и вѣрными членами государства? Только истинные христіане. Ибо христіанское ученіе поставляетъ любовь къ Богу и ближнему въ основаніе всѣхъ нашихъ чувствованій и поступковъ. Только оно говоритъ: *возлюбиши Господа Бога твоего всѣмъ сердцемъ твоимъ, и всею душою твоею, и всею мыслию твоею. И возлюбиши искренняго твоего, яко самъ себе* (Лук. 10, 27). Христіанское ученіе располагаетъ всякаго къ вѣрности своему званію, къ благотворительности и довольству тѣмъ, чѣмъ кого благословилъ Богъ. Христіанское ученіе всѣхъ побуждаетъ къ попеченію объ общественномъ благѣ и безопасности. Христіанинъ, по своей вѣрѣ, смотритъ на себя не какъ на одного живущаго на свѣтѣ, но какъ на члена великаго состава, какъ на брата миллионовъ братьевъ и по сему заботится о благосостояніи не только своемъ, но и своихъ ближнихъ. Христіанинъ бываетъ весьма трудолюбивъ, потому что онъ не любитъ праздности; весьма рѣшителенъ въ защитѣ своего отечества потому, что не боится смерти; — христіанинъ обходится съ буйными кротко, съ раздражительными терпѣливо, съ оскорбителями великодушно и безъ мщенія. Словомъ — истинный христіанинъ есть всегда попечительный отецъ о своихъ дѣтяхъ, вѣрный супругъ, умный хозяинъ, честный другъ, справед-

ливый судья, благодѣтельный начальникъ; онъ вполне го, чѣмъ долженъ быть въ своемъ званіи по ученію Христову. Напротивъ люди, не держащіеся христіанскаго ученія, вездѣ дѣлаютъ государству болѣе или меньше вредъ и гибель, потому что изъ нихъ бываютъ въ государствѣ воры, распутные, хитрецы, всякимъ образомъ ищущіе только своей пользы, и всякаго рода законопреступники.

Будемъ же чтить ученіе нашей Вѣры и исполнять его отъ всей души, дабы быть полезными и достойными членами государства и наслѣдниками небеснаго царствія.

## II.

**Чтобы быть членомъ общества полезнымъ и Господу Богу пріятнымъ, должно быть честнымъ, и что есть честность.**

Ни общественное, ни частное благосостояніе не возможно безъ честности. Честность въ обществѣ столько почтенна и уважаема, что всякій любитъ называться и называть себя человекомъ честнымъ. Нѣтъ для человека чувствительнаго выше похвалы и одобренія, какъ сіе: *онъ человекъ честный*. И нѣтъ оскорбительнѣе и унижительнонѣе укора, какъ сей: *онъ человекъ безчестный*.

Что же мы разумѣемъ, называя кого либо человекомъ честнымъ? Въ краткомъ отзывѣ: *онъ человекъ честный* выражается все, что только можно сказать о человекѣ достойномъ уваженія, довѣренности и любви. Ибо что есть честность? И какія ея дѣйствія? Честность есть благородная твердость, съ какою человекъ, безъ всякихъ постороннихъ видовъ и безъ мудрованій, слѣдуетъ своему сердечному убѣжденію — своей чистой со-

вѣсти во всѣхъ его словахъ и дѣлахъ, во всей его жизни частной и общественной. Честный человекъ никогда не говоритъ и не показываетъ ничего иного, кромѣ того, что у него на умѣ и на сердцѣ. Честности противна всякая ложь, всякое притворство, всякая хитрость, всякое лукавство, обманъ, нерадѣніе и вѣроломство. Честность не ласкательствуетъ, называетъ всякую вещь своимъ именемъ, особливо никогда не хвалитъ того, кого презираетъ въ своемъ сердцѣ. Честность обнаруживаетъ свое мнѣніе о другихъ только тогда, когда спрашиваютъ у ней мнѣнія, но обнаруживаетъ сколько откровенно, не смотря ни на что и ни на кого, столько же и скромно. Честность правдива, вѣрно держитъ слово, хотя получаетъ большія невыгоды; она молчалива, а особенно чтитъ и хранитъ повѣренную тайну, не своекорыстна, не подозрительна. Чтобы яснѣе увидѣть важность добродѣтели честнаго, сравнимъ дѣйствія истинно честнаго человека съ дѣйствіями человека не честнаго.

Какія же дѣйствія того и другаго?

Честный всегда поступаетъ по чистой совѣсти, не честный — по страсти. Честный *духовный* ведетъ свои дѣла по точнымъ правиламъ святой Церкви, не честный — по требованію своего честолюбія, самолюбія, корыстолюбія и проч. Честный *судья* поступаетъ по закону, какъ ему толкуетъ его чистая совѣсть, не честный — по связямъ, по корыстолюбію, по капризамъ и т. п. Честный *ремесленникъ* занимается своимъ промысломъ совѣстно: что ни поручаютъ ему сработать, онъ работаетъ, употребляя все свое знаніе, и требуетъ за труды только того, чего трудъ его дѣйствительно стоитъ. Ремесленникъ не честный производитъ свою работу худо

и требуетъ за нее платы излишней. Честный *торговецъ* продаетъ всякую вещь всѣмъ, даже ребенку, по вѣрному вѣсу и вѣрной мѣрѣ, не усиливается хвалить свой товаръ, не скрываетъ въ немъ порока, а еще самъ обращаетъ на него вниманіе покупателя и лучше согласенъ взять низкую цѣну, нежели оскорбить свою совесть и обогатиться обманами и ложью. Напротивъ торговецъ не честный старается обмануть всѣхъ: онъ только того и домогается, чтобы продать свой товаръ самою высокою цѣною. Честный *должникъ* вѣрно отдастъ все, чѣмъ онъ кому долженъ; не честный платитъ долгъ съ неудовольствіемъ и съ замедленіемъ. Честный человекъ не обѣщаетъ ни чего такого, чего не надѣется онъ исполнить; не честный обѣщаетъ все и не исполняетъ десятой доли того, что обѣщаетъ. Честный человекъ всегда ходитъ прямою дорогою; не честный выбираетъ пути окольные и кривые. По сему то честность для всѣхъ весьма любезна и почтенна. По сему то св. Апостоль Павелъ внушаетъ и повелѣваетъ всѣмъ намъ: *Братія моя, елика суть истина, елика честна, елика праведна, елика пречиста, елика доброхвальна, — сія помышляйте, сія творите: и Богъ мира будетъ съ вами.* (Филип. 4, 8. 9).

### III.

О томъ, что крайне несчастно то жителство, гдѣ оскудѣваетъ честность.

Ни общественное, ни частное благосостояніе не возможно безъ истинной честности. Ибо гдѣ нѣтъ честности, тамъ нѣтъ ни вѣрности, ни довѣренности, ни пожеланія объ общемъ благосостояніи и объ общей безо-

пасности; а безъ сего разрушаются все общественныя связи и истребляется не только то, что дѣлаетъ жизнь пріятною, но и то, что дѣлаетъ ее сильною. По сему, сказалъ нѣкто, праводушному несравненно лучше бѣжать изъ такого общества и жить съ дикими звѣрьми, потому что у звѣрей ни лицо, ни языкъ не обманываютъ, и здѣсь по крайней мѣрѣ то утѣшеніе, что онъ знаетъ, чѣмъ отъ нихъ защищаться. Безъ честности нѣтъ взаимнаго благорасположенія у правительства къ подданнымъ, нѣтъ единодушія между гражданами; нѣтъ мира между сосѣдями, нѣтъ истинной любви между друзьями и нѣтъ согласія и доброжелательства въ семействахъ, тѣмъ паче въ обществахъ.

И что бы была земля безъ честности?

Унесите, говоритъ одинъ изъ великихъ іерарховъ, съ земли честность, и все человѣческія общества будутъ состоять изъ людей самолюбивыхъ, вѣроломныхъ, недоброжелательныхъ, готовыхъ другъ друга обмануть и ищущихъ выгоды только собственныхъ. Все общества, живущія въ мирѣ, тишинѣ, спокойствіи, довольствѣ и радости, — живущія какъ великое семейство Божіе, — таковы только потому, что въ нихъ большинство членовъ составляютъ честные люди.

Истину сего доказываетъ и опытъ и слово Божіе.

Какія мѣста можно привести изъ слова Божія въ доказательство того, что честность есть краеугольный камень общественнаго благосостоянія?

Слѣдующія: „Въ благихъ праведныхъ исправится градъ“ (Притч. 11, 10); „Источникъ жизни въ руцѣ праведнаго“ (Притч. 10, 11); „Дѣла праведныхъ животъ творятъ“ (Притч. 10, 16); „Съ праведными пребываетъ веселіе“ (Притч. 10, 28); „Благословеніе Господне на гла-

въ праведнаго“. „Правда возвышаетъ языкъ“ (ст. 22). „Въ домахъ праведныхъ крѣпость многа“ (Притч. 15, 6); „Праведніи наслаждаются въ богатствѣ лѣта многа“; „Лучше единъ праведникъ, нежели тысяща грѣшныхъ“ (Сирах. 16, 3). — И вотъ почему Самъ Христосъ Спаситель нашъ ублажаетъ любящихъ правду: „Блаженни алчущіи и жаждущіи правды: яко тѣи насытятся“ (Матѣ. 5, 6).

Господь Богъ создалъ человѣка, какъ утверждаетъ Духъ Божій (Еккл. 7, 30), *праваго*, т. е. такого, въ которомъ была правда, прямота и не было никакой кривизны, никакой лжи, никакой склонности къ обману и притворству.

Это мы видимъ еще и теперь...

Гдѣ? — На малолѣтнихъ дѣтяхъ. Невинное дитя всякому говорить, что думаетъ, не знаетъ никакого обмана и притворства и не умѣетъ себя вести иначе, какъ откровенно. Съ потерей невинности тотчасъ теряется и его естественная прямота. Такимъ образомъ къ честности есть у насъ природное, Самимъ Создателемъ положенное въ наше сердце, расположеніе. — По сему, кто истребляетъ въ себѣ расположеніе къ честности, тотъ истребляетъ въ себѣ человѣческое достоинство, срамитъ въ себѣ образъ Божій, оскверняетъ свою совѣсть и, весьма справедливо, находится у всехъ въ презрѣніи. Впрочемъ совершенно истребить въ себѣ расположеніе къ честности человѣкъ не можетъ.

Изъ чего сіе видно? — Изъ того, что никто изъ людей не можетъ не чувствовать стыда и передъ собою и предъ всякимъ честнымъ человѣкомъ, когда обличаютъ насъ въ какомъ либо нечестномъ дѣлѣ: во лжи, въ обманѣ и проч. Нечестный не можетъ даже смотрѣть прямо

въ глаза честному человѣку: взоръ честнаго человѣка для него нестерпимъ.

Будемъ же усердно молиться Господу Богу, чтобы Онъ благоволилъ поддержать честность въ силѣ тамъ, гдѣ она есть, умножить тамъ, гдѣ ея мало, и насадить тамъ, гдѣ ея нѣтъ, дабы честностию пріобрѣсти у Бога любовь Божию, у людей — уваженіе и довѣренность и дабы навѣрно упрочить наше благоденствіе, какъ общественное, такъ и частное.

Симеоновская Единоувѣрческая и Успенская, что при Нижегородскомъ графа Аракчеева Кадетскомъ Корпусѣ, церкви и ихъ достопримѣчательности.

### 1.

Въ 1836 году послѣдовало Высочайшее повелѣніе слѣдующаго содержанія: „Состоящую въ кремль города Нижняго-Новгорода Единоувѣрческую Духовскую церковь<sup>1)</sup> оставить при домѣ Военнаго Губернатора, вмѣсто оной Единоувѣрцамъ отдать въ кремль же находящуюся, принадлежащую Нижегородскому внутреннему гарнизонному баталіону Симеоновскую церковь, а баталіону имѣть вообще съ прочими Военный Соборъ“<sup>2)</sup>.

Упоминаемая въ настоящемъ Высочайшемъ повелѣніи Симеоновская церковь находится въ кремлевскомъ

<sup>1)</sup> Описаніе Духовской церкви помѣщено въ Ниж. Епарх. Вѣдом. за 1891 г. №№ 5 и 6.

<sup>2)</sup> См. дѣло Ниж. Стр. Ком. 1846 г.

дѣду, принадлежащемъ губернаторскому дому<sup>3)</sup> Церковь стоитъ на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ былъ прежде мужской Симеоновскій монастырь. Когда и кѣмъ былъ основанъ Симеоновскій монастырь съ точностию опредѣлить невозможно, такъ какъ сохранившіяся письменныя свѣдѣнія указываютъ только на то, что онъ существовалъ въ началѣ XVII столѣтія. Основаніе его нѣкоторые историки относятъ къ концу XIV или началу XV вѣка и приписываютъ одному изъ Нижегородскихъ князей, носившихъ имя Симеона<sup>4)</sup>.

Въ сотной грамотѣ 1621 года монастырь сей описывается такъ: „Въ Нижнемъ Новѣ-городѣ подъ горою, подлѣ большаго мосту монастырь Симеоновскій. А въ немъ церковь Симеона Столпника, да придѣль Пречистые Богородицы, да внизу подъ церковію служба св. мученицы Екатерины; древяна съ папертію на подклѣтхъ, верхъ шатромъ. А въ церквѣ образы и книги и ризы и церковныя сосуды и на колокольницѣ колокола и всякое строеніе мірское. А на монастырѣ келья игуменская, да три кельи братскихъ. Дана монастырю чю святыхъ воротъ богадѣльня“<sup>5)</sup>.

Въ новомъ Нижегородскомъ Лѣтописцѣ подъ 25 Іюня 1715 года упоминается о пожарѣ, начавшемся въ субботу Петрова поста въ Зачатьевскомъ монастырѣ<sup>6)</sup>,

<sup>3)</sup> Садъ разведенъ согласно плану, составленному по Высочайшему повелѣнію и Высочайше утвержденному 3-го Апрѣля 1838 года. Онъ расположенъ вдоль сѣверной кремлевской стѣны, начиная отъ Ивановскихъ воротъ вплоть до Георгіевской башни.

<sup>4)</sup> Свѣд. о состоян. церкв. Нижн. Новгор., изд. 1865 г.

<sup>5)</sup> Памятн. церк. древн., Архим. Макарія (стр. 132—133).

<sup>6)</sup> Зачатьевскій монастырь стоялъ на самомъ берегу Волги, не подалеку отъ Живоносной церкви. Обитель эта основана была между 1355 и 1365 годами велик. кн. Анастасією, носившей въ монашествѣ имя Вассы, а въ схимѣ Феодоры. Прахъ основательницы монастыря поконится въ усыпальницѣ Нижегород. каедр. собора.

отъ котораго выгорѣла большая половина города, вверхъ по р. Окѣ на три версты. Въ кремлѣ сгорѣла соборная колокольня, архіерейскій домъ <sup>7)</sup>. Архангельскій соборъ, Воскресенскій монастырь <sup>8)</sup>, церковь Введенія и Симеона Столпника, церковь Воздвиженія <sup>9)</sup>, всѣхъ домовъ сгорѣло въ кремлѣ до трехъ сотъ.

На мѣстѣ сгорѣвшаго Симеоновскаго храма построенъ былъ новый каменный храмъ съ деревянною крышею, обѣ одной главѣ, крытой черепицею и увѣчанной желѣзнымъ, рѣшетчатымъ вызолоченнымъ крестомъ.

<sup>7)</sup> Архіерейскій домъ стоялъ на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ нынѣ стоитъ гауптвахта. Этотъ каменный домъ былъ построенъ въ началѣ XVIII столѣтія, вмѣсто прежняго деревяннаго. Онъ былъ двухъ-этажный съ двумя подъездами, длина и ширина дома были одинаковы по 14½ сажень. Въ немъ заключалось десять обширныхъ комнатъ. Крестовая церковь во имя Казанской Божіей Матери примыкала къ архіерейскому дому съ сѣверной стороны. Къ архіерейскому же дому принадлежали еще два каменныхъ корпуса, стоявшіе на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ нынѣ стоитъ губернаторскій домъ. Въ нихъ помѣщались: консисторія, духовный приказъ и школы. Съ 1762 года Нижегородскіе архіереи стали жить въ настоящемъ архіерейскомъ домѣ. Первымъ перешелъ въ него на жительство Епископъ Теофанъ. Крестовая церковь въ томъ же 1762 году была упразднена; а самый домъ отошелъ въ казенное вѣдомство. Всѣ зданія принадлежащія къ кремлевскому архіерейскому дому были окончательно уничтожены при постройкѣ настоящаго губернаторскаго дома и гауптвахты. (Кратк. очеркъ истор. Нижн. Новгор. Н. Храмцовскаго. 1859 года).

<sup>8)</sup> Воскресенскій женскій монастырь находился въ кремлѣ у Никольскихъ воротъ, противъ нынѣшняго Зеленскаго съѣзда. Онъ былъ упраздненъ въ 1783 году. Церковь Воскресенія была нѣсколько лѣтъ ружною, а потомъ приходскою. Окончательно упразднена и разобрана въ 80-хъ годахъ прошлаго столѣтія, изъ кирпича ея построена колокольня Семинарской церкви.

<sup>9)</sup> Воздвиженская церковь стояла въ кремлѣ на подворьѣ Печерскаго монастыря. Печерское подворье помѣщалось при входѣ въ кремль на право отъ Дмитровскихъ воротъ. Оно было обнесено оградой и вмѣщало въ себя нѣсколько келій, житницу и церковь. Церковь была съ трапезою и папертью съ двухшатровымъ верхомъ. (Свѣд. о сост. церкв. Нижн. Новгор. 1865 года).

столѣтіи <sup>10)</sup>. По вопросу о томъ, когда и кѣмъ сооруженъ этотъ храмъ существуетъ два мнѣнія. Одни утверждаютъ, что храмъ построенъ въ 1743 году Начальникомъ Нижегородской губерніи княземъ Данииломъ Андреевичемъ Друцкимъ, а другіе — въ 1751 году на сборныя деньги <sup>11)</sup>. Въ недавнее время при оной церкви найденъ деревянный подпрестольный крестъ, на которомъ сохранилась слѣдующая надпись: „Освятися олтарь Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа и водруженъ бысть крестъ сей во храмъ Пресвятыя Владычицы нашея Богородицы, нарицаемая Страстная, иже въ Нижнемъ новѣ градѣ что въ кремлѣ при державѣ благочестивѣйшія самодержавнѣйшія великія государыни нашея Императрицы Елисаветы Петровны всея россіи, при наслѣдникѣ ея, внукѣ Петра Перваго, благовѣрномъ государѣ великомъ князѣ Петрѣ Теодоровичѣ и при супругѣ Его, благовѣрной государынѣ великой княгинѣ Екатеринѣ Алексіевнѣ при Святѣйшемъ Правительствующемъ Синодѣ, Преосвященнымъ Веніаминомъ Епископомъ нижегородскимъ и алатырскимъ въ лѣто отъ созданія міра 7259, отъ рождества же по плоти Бога Слова 1751 года мѣсяца маія 28 дня на память преподобнаго отца нашего Никиты Епископа Халкидонскаго“.

На основаніи сей надписи оба высказанныя выше мнѣнія относительно года построенія храма легко могутъ быть примиримы такъ: 1743 годъ нужно считать началомъ построенія, годомъ закладки храма, а 1751-й

<sup>10)</sup> Описи церк. имущ. Симеонов. ц. 1795 и 1804 годовъ, хранящіяся въ Успенской графа Аракчеева кадет. церкви.

<sup>11)</sup> Памятники церкв. древн., Арх. Макарія, и Отнош. Воен. Губ. къ Оберъ-Прокур. Св. Синода отъ 1838 г.

годъ — годомъ окончанія постройки, годомъ освященія храма. Главный алтарь новоустроеннаго храма по стѣнамъ росписанъ былъ изображеніями святыхъ. За св. Престоломъ помѣщалось Распятіе Господне съ предстоящими Божіей Матерію и Іоанномъ Богословомъ рѣзной работы. Горнее раскрашенное мѣсто было обито зеленымъ сукномъ. Четырехъярусный иконостасъ вызолоченъ былъ на гульфарбу съ зеленью и разными накладными рѣзными штуками. Царскія врата прорѣзныя съ сіяніемъ имѣли въ клеймахъ изображенія: Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы и четырехъ Евангелистовъ. Съ правой стороны царскихъ вратъ помѣщался образъ Спасителя, съ лѣвой образъ Страстныя Божія Матери, а подлѣ южныхъ дверей образъ Великомученицы Екатерины. Во второмъ ярусѣ иконостаса помѣщались иконы дванадцатыхъ праздниковъ съ изображеніемъ Господа Вседержителя въ срединѣ и св. апостоловъ по сторонамъ.

Въ третьемъ ярусѣ въ срединѣ помѣщался образъ Печерскія Божія Матери, а по сторонамъ пророки.

Въ четвертомъ ярусѣ въ срединѣ былъ образъ Коронаванія Божія Матери. Надъ нимъ въ клеймѣ образъ Распятія Господня, а надъ Распятіемъ образъ Господа Саваоа.

Въ придѣлѣ Симеона Столпника иконостасъ былъ двухъярусный, позолоченный на полиментъ съ зеленью и разными накладными рѣзными штуками <sup>12)</sup>.

Въ 1821 году усердіемъ начальника гарнизоннаго баталіона устроенъ былъ въ трапезѣ, на правой сторонѣ, придѣлъ въ честь Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы.

<sup>12)</sup> См. Опись церк. имущ. Симеонов. церкви 1804 г.

Въ 1831 году изъ придѣла Симеона Столпника иконостасъ вмѣстѣ со вратами и нѣкоторыми иконами уступленъ былъ въ село Поляны Ардатовскаго уѣзда, а вмѣсто него устроенъ былъ новый отъ имени покойной жены капитана Екатерины Яковлевой Уразовой <sup>13)</sup>.

Въ 1850 году построена настоящая колокольня.

Въ 1861 году въ Іюлѣ мѣсяцѣ, съ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства, глава на настоящей церкви замѣнена была новою въ большемъ размѣрѣ, а въ 1863 году была вызолочена <sup>14)</sup>.

Церковь Симеона Столпника до 1826 года была приходскою и состояла въ управленіи Епархіальнаго Начальства, хотя наравнѣ съ обывателями числились ея прихожанами также и военные чины Нижегородскаго гарнизоннаго баталіона еще съ 1769 года <sup>15)</sup>.

По указу Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 30 Мая 1827 года, на основаніи Высочайше утвержденного въ 11-й день Апрѣля 1826 года мнѣнія Синодальнаго члена арміи и флотовъ оберъ-священника Державина, церковь сія отошла въ военное вѣдомство.

Въ 1836 году, согласно Высочайшему повелѣнію, она была отдана для служенія единовѣрцамъ, вмѣсто Духовской церкви, а внутреннему гарнизонному баталіону Высочайше повелѣно: *имѣть вообще съ прочими Военный Соборъ*.

Военный Соборъ, упоминаемый въ Высочайшемъ повелѣніи, есть въ кремлѣ же находящаяся церковь Успенія Божія Матери. Построена она въ 1827 году

<sup>13)</sup> См. реестръ приб. и убыл. вещей Ниж. бат. ц. въ 1831 г.

<sup>14)</sup> См. вѣдомости Симеонов. Единовѣрч. церкви.

<sup>15)</sup> См. Отношеніе Ниж. Воен. Губер. къ Оберъ-Прокурору 1838 г. и исповѣдныя росписи Симеонов. церкви.



Нижегородскою помѣщицею Марією Александровною Мертваго. До построения новаго кафедральнаго Спасо-преображенскаго собора церковь эта служила нѣкоторое время кафедральной, затѣмъ приписной къ кафедральному собору, потомъ полковой Карабинернаго полка, а съ 1868 года принадлежитъ Нижегородскому графа Аракчеева Кадетскому Корпусу.

Церковь увѣнчана огромнымъ куполомъ, а всѣ четыре фасада украшены колоннами дорического ордена. Внутренность ея очень изящна: всѣ три алтаря имѣютъ одинъ иконостасъ, рѣзной работы, съ карнизомъ и позолотою по бѣлому фону. Длина иконостаса 10 погонныхъ сажень, высота въ среднемъ придѣлѣ 13 аршинъ, а въ двухъ боковыхъ по 7 аршинъ. Главный престолъ освященъ въ честь Успенія Божія Матери, правый въ честь Симеона Столпника, а лѣвый въ честь св. Равноапостольныя Маріи Магдалины.

Съ правой стороны царскихъ вратъ главнаго алтаря помѣщается икона Спасителя, а съ лѣвой Успенія Божія Матери. На сѣверныхъ дверяхъ изображенъ архистрат. Михаилъ, а на южныхъ Архангелъ Гавриилъ. Надъ царскими вратами помѣщенъ въ сѣяніи образъ Успенія Божія Матери. Въ полукружїи надъ иконостасомъ размѣщены 9 иконъ овальной формы разныхъ наименованій и два Архангела, во фронтонѣ — изображеніе Тайной вечери, а вверху на парапетѣ крестъ Господень съ изображеніемъ Распятія Спасителя и двумя рѣзными по сторонамъ иконами предстоящихъ Божіей Матери и Евангелиста Іоанна Богослова.

Въ правомъ придѣлѣ по сторонамъ царскихъ вратъ между колоннами помѣщены двѣ иконы: Спасителя и Божіей Матери, а также мѣстныя иконы: Усекновения

главы Іоанна Предтечи, Симеона Столпника и св. Благовѣрн. кн. Александра Невскаго. Надъ царскими вратами въ полушарїи помѣщено изображеніе Воскресенія Христова. Въ лѣвомъ придѣлѣ по сторонамъ царскихъ вратъ между колоннами помѣщены иконы: Спасителя и Божіей Матери, а изъ мѣстныхъ: св. Варвары Велико-мученицы и Равноапостольныя Маріи Магдалины. Надъ царскими вратами въ полушарїи изображена Св. Троица.

*Діаконъ Михаилъ Коневскій.*

(Окончаніе будетъ).

## ВЫПУСКНОЙ АКТЪ

въ Нижегородскомъ Епархіальномъ Женскомъ Училищѣ 6 Іюня 1891 г.

6-го Іюня въ Нижегородскомъ Епархіальномъ Женскомъ Училищѣ состоялся годичный актъ, обычно бывающій по окончаніи экзаменовъ. Изъ учащихся къ акту оставались только оканчивающія курсъ воспитанницы 6-го класса, такъ-какъ воспитанницы прочихъ пяти классовъ были отпущены по обычаю ранѣе, послѣ своихъ экзаменовъ.

Въ день акта въ училищной церкви совершена была Божественная литургія о. Законоучителемъ Училища, и непосредственно послѣ литургіи совершенъ былъ благодарственный молебенъ Предсѣдателемъ Совѣта Училища, протоіереемъ А. І. Остроумовымъ. За Божественной литургіей о. Законоучитель сказалъ обращенное къ выпускнымъ воспитанницамъ, приличное случаю, слово. За Богослуженіемъ присутствовали Начальствующи-

щіе Училища, преподаватели и преподавательницы, воспитательницы всѣхъ классовъ, воспитанницы 6-го класса и нѣкоторые изъ родственниковъ ихъ — городскихъ и даже сельскихъ.

Послѣ молебна всѣ, бывшіе въ храмѣ, были, по распоряженію г-жи Начальницы Училища, приглашены выпускными воспитанницами въ училищную столовую откушать чаю.

Къ открытію акта, назначеннаго въ 12 часовъ, прибыли въ актовъ залъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владиміръ, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Іаковъ, Епископъ Балахнинскій, Викарій Нижегородскій, Законоучитель Аракчеевскаго Кадетскаго Корпуса протоіерей А. А. Крыловъ, о. духовникъ Училища и др. Съ прибытіемъ Преосвященнѣйшаго Владыки Владиміра, воспитанницы пропѣли тропарь „Днесъ благодать Св. Духа насъ собра“ ..., а потомъ „Коль славенъ“. Во время пѣнія сего гимна Ихъ Преосвященства и прочіе почетные гости и должностныя лица Училища заняли мѣста за столомъ, на которомъ были уже приготовлены аттестаты выпускнымъ воспитанницамъ и нѣсколько наградныхъ книгъ лучшимъ изъ нихъ. Къ послѣднимъ Преосвященнѣйшій Архипастыръ Владиміръ присоединилъ привезенные съ собой и предназначенные въ напутственное архипастырское благословеніе каждой воспитанницѣ, особенно цѣнныя по своему значенію подарки, состоявшіе изъ крестиковъ, св. иконъ Знаменія Божіей Матери, книгъ Новаго Завѣта и молитвенниковъ. По окончаніи гимна, о. дѣлопроизводитель Училищнаго Совѣта, священникъ І. Соловьевъ, получивъ архипастырское благословеніе, прочиталъ списки воспи-

таницѣ Училища. Во время чтенія списка выпускныя воспитанницы поочередно подходили къ столу и, получивъ аттестаты изъ рукъ Преосвященнѣйшаго Владыки Владиміра, принимали благословеніе отъ обоихъ Архипастырей. Послѣ раздачи аттестатовъ, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владиміръ приказалъ воспитанницамъ опять подойти къ столу для принятія отъ Него архипастырскихъ Его подарковъ. Раздачѣ ихъ Владыка предпослалъ отечески-назидательную и глубокотрогательную напутственную рѣчь. Открывъ бумажный свертокъ, Архипастыръ обратился къ сгруппировавшимся у стола воспитанницамъ и сказалъ имъ приблизительно слѣдующее: „Въ этомъ сверткѣ я принесъ для васъ, дѣти, крестики, которыми прежде всего хочу благословить васъ на предстоящій вамъ жизненный путь. Здѣсь случайно собраны крестики различныхъ формъ и величины: одни побольше, другіе поменьше, одни длиннѣе, другіе короче, одни тяжелѣе, другіе полегче. Но это случайное разнообразіе металлическихъ крестиковъ невольно обращаетъ теперь мою мысль на разнообразіе предстоящихъ вамъ путей жизни, разнообразіе уже не случайное, но премудро устрояемое Божественнымъ Промысломъ. Предуказанное каждому человѣку положеніе въ земной жизни есть его крестъ, а эти положенія весьма разнообразны: одинъ богатъ, другой бѣденъ, одинъ утѣшается радостями семейными и общественными, другой посѣщается скорбными испытаніями въ этомъ отношеніи, иной преуспѣваетъ во всемъ, а другому приходится испытывать тяжелую борьбу съ обстоятельствами жизни. И каждой изъ васъ на вашемъ жизненномъ пути указанъ и дается свой крестъ, который вамъ придется нести въ теченіе земной

жизни, и ваши кресты будутъ также разнообразны. Но христіанинъ несетъ свой крестъ во имя Христова и долженъ быть доволенъ имъ во всякомъ положеніи, каково бы оно ни было. Такъ и вы съ терпѣніемъ и вѣрою несите свой крестъ на предстоящемъ вамъ поприщѣ жизни, будьте довольны тѣмъ положеніемъ, какое будете имѣть, за все благодаря Бога и во всемъ смиренно покоряясь Его святой волѣ. Не думайте, что ваши кресты даны вамъ не по вашимъ силамъ: всякому отъ Бога дается крестъ по его силамъ“. За симъ Архипастырь передалъ древнее сказаніе объ одномъ бѣдномъ труженикѣ, который, возронталъ на свою горькую долю и неравенство человѣческаго счастья и, по особому устроенію Божію, видѣлъ во снѣ разные кресты, избиралъ изъ нихъ для себя лучшій и легчайшій, наученъ былъ и убѣдился, что самый пригодный для него и есть крестъ возложенный на него Богомъ.<sup>1)</sup>

Передавъ сіе сказаніе, Архипастырь продолжалъ свою рѣчь приблизительно такъ: „въ напомниманіе о крестоношеніи христіанъ я даю вамъ эти маленькіе крестики. Да будутъ они и моимъ благословеніемъ вамъ. Силою Животворящаго Креста Своего Господь да хранитъ васъ на всѣхъ путяхъ жизни! — А Матерь Божія да будетъ вамъ непрестанной и усердной Заступницей. Вотъ изображенія Знаменія Божіей Матери, сдѣланныя въ *Понетаевскомъ* женскомъ монастырѣ нашей епархіи: они сооружены по образцу той Понетаевской иконы Знаменія Божіей Матери, которую Господу Богу угодно было еще въ недавнее время прославить чудотвореніями.

<sup>1)</sup> Троицкіе листки, выпускъ одиннадцатый, стр. 1713—1716. Жуковск. т. 3. Выборъ креста.

Это даетъ намъ особенное дерзновеніе молитвенно обращаться къ ходатайству Небесной Царицы, съ вѣрою и надеждой на Ея милостивое заступленіе. Въ знакъ и напомниманіе сего примите отъ меня эти св. изображенія Ея. — Эта св. книга Новый Завѣтъ Господа нашего Иисуса Христа — будетъ вамъ самою лучшею книгою закона Божія, руководящею васъ на пути добродѣтельной христіанской жизни. — А эту маленькую книжицу (Сокращенный Молитвословъ) даю вамъ для того, чтобы вы не забывали исполнять повседневныя домашнія молитвословія, какія указаны православному христіанину св. Церковью. Примите всѣ эти священные предметы и какъ мое напутственное благословеніе вамъ“.

Послѣ сего Его Преосвященство каждую воспитанницу благословилъ крестомъ и иконой Знаменія Божіей Матери и вручилъ ихъ вмѣстѣ съ книгою Нового Завѣта и Молитвенникомъ. — Доброе и задушевное слово Архипастыря и благословеніе названными священными предметами, преподанными въ даръ расстающимся съ Училищемъ воспитанницамъ, глубоко тронули ихъ дѣтскія сердца, и онѣ съ слезами умиленія и благодарности подходили къ Владыкѣ и благоговѣнно принимали отъ него завѣтные дары.

Глубокою благодарностью къ доброму Архипастырю прониклись и всѣ присутствовавшіе на актѣ. Движимый этимъ чувствомъ, о. протоіерей А. А. Крыловъ почелъ долгомъ выразить благодарность Его Преосвященству въ импровизированной краткой рѣчи, въ которой отъ лица духовенства Нижегородской епархіи благодарилъ Архипастыря за его отеческую любовь и вниманіе къ дѣтямъ духовнаго званія и въ частности къ учащимся въ Епархіальномъ Женскомъ Училищѣ. Послѣ сего

Преосвященнѣйшій Владыка еще нѣсколько минутъ побесѣдовалъ съ воспитанницами и между прочимъ преподавалъ имъ наставленіе, чтобы онѣ не забывали воспитавшей ихъ школы, но были всегда благодарны къ ея начальникамъ, учащимъ и воспитательницамъ, которые научали ихъ добродѣтели. „Впрочемъ, — сказалъ Архипастыръ, — вы и не можете забыть дорогой вамъ школы. Повомните мое слово, что гдѣ бы вы ни были и какое бы положеніе въ жизни ни занимали, будутъ случаи, когда съ особенной живостью будете вспоминать о воспитавшей васъ школѣ, и у многихъ явится желаніе снова бы вернуть то дорогое время, которое вы провели въ этомъ Училищѣ“.

Актъ закончился пѣніемъ гимна „Боже, Царя Храни!“... и задостойника на Вознесеніе Господне.

По окончаніи акта, Ихъ Преосвященства радушно приняли приглашеніе г-жи Начальницы Училища на скромную трапезу которую и раздѣлили съ прочими гостями и воспитанницами. Послѣ трапезы, благословивъ каждою изъ присутствовавшихъ, Его Преосвященство пожелало посѣтить больную выпускную воспитанницу, которая лежала въ училищномъ лазаретѣ. Сюда Владыка прослѣдовалъ вмѣстѣ съ Преосвященнымъ Викаріемъ, сопровождаемый Начальницей Училища, Членами Совѣта и нѣкоторыми преподавателями. Больная была несказанно обрадована архипастырскимъ посѣщеніемъ и еще болѣе была тронута отеческой любовью Его Преосвященства, когда Онъ и ее благословилъ тѣми же священными предметами, которыми часъ тому назадъ благословилъ ее подругъ на публичномъ актѣ.

Изъ лазарета Ихъ Преосвященства вышли въ учи-

лищный садъ и, пройдясь по его тѣнистымъ аллеямъ, возвратились въ зданіе Училища, гдѣ на выходной площадкѣ ихъ ожидали воспитанницы, желавшія еще разъ принять архипастырское напутственное благословеніе. Ихъ Преосвященства опять благословили каждую и напутствуемые сердечной благодарностью и добрыми пожеланіями оставили Училище.

### О нищихъ въ Нижнемъ-Новгородѣ.

Свѣдѣнія, которыя мы имѣемъ въ виду сообщить, получены нами изъ данныхъ произведенной минувшаго Мая переписи нищихъ въ Н.-Новгородѣ. Перепись эта произведена была слѣдующимъ образомъ: полиціи были заранее вручены особыя бланки съ рубриками: — имя, фамилія или званіе, лѣта, по какому виду проживаетъ, способенъ или не способенъ къ труду, имѣетъ увѣчья или нѣтъ. По этимъ листамъ въ одно изъ минувшихъ воскресеній во время обѣденъ полиція произвела на всѣхъ церковныхъ папертяхъ перепись. Кромѣ того, зная заранее о томъ, что на дворѣ Рукавишниковой на Нижнемъ базарѣ въ этотъ день будетъ производиться раздача подаеній, чины полиціи явились и туда; въ ночь же съ субботы на воскресеніе были переписаны всѣ нищія, ночевавшіе въ ночлежномъ пріютѣ Бугрова. Такимъ образомъ, можно сказать почти съ увѣренностью, что ни одинъ изъ нищенствующей братіи не ускользнулъ отъ переписи.

По свѣдѣніямъ, собраннымъ Нижегородской полиціей, оказалось, что всѣхъ собирающихъ милостыню, *ходящихъ съ рукой* въ Нижнемъ-Новгородѣ, не такъ

много, какъ можно было бы ожидать отъ нашего города, гдѣ ежегодный наплывъ рабочаго люда, во время ярмарки и вообще всего навигаціоннаго времени, неизбежно долженъ оставлять значительный осадокъ; впрочемъ мы должны обратить вниманіе читателя на то обстоятельство, что здѣсь будетъ говорить исключительно только о тѣхъ бѣднякахъ, которые занимаются постоянно сборомъ подаенія. Конечно бѣдняковъ, не собирающихъ милостыню, гораздо больше, что отчасти оправдывается слѣдующими цифровыми данными: во время полицейской переписи нищихъ въ ночлежномъ пріютѣ Бугрова въ ночь съ 25 на 26 Мая сего года зарегистрировано было ихъ 81, кромѣ дѣтей, съ дѣтьми же 93, между тѣмъ какъ всѣхъ ночевавшихъ въ пріютѣ въ эту ночь было 1415 человекъ.

По спискамъ, составленнымъ полиціей, оказалось всѣхъ нищенствующихъ по Нижнему 659 человекъ, изъ нихъ женщинъ 344, дѣтей 113, достигшихъ глубокой старости свыше 75 лѣтъ — 31 человекъ, изъ нихъ двое имѣютъ болѣе 100 лѣтъ, одному, собирающему милостыню на паперти Благовѣщенскаго собора, крестьянину Ниж. уѣзда Василью Башеву 101 годъ, другому, собирающему въ Макарьевской части у церкви Александра Невскаго (у вокзала) Ниж. мѣщ. Антону Куницкому 103 года. Неспособныхъ къ труду (кромѣ малолѣтнихъ, не достигшихъ 13 лѣтняго возраста) по увѣчьямъ, болѣзни и преклонности лѣтъ оказалось 249 человекъ; полуспособныхъ (способныхъ къ легкому труду) 121 и, наконецъ, вполне способныхъ 156, изъ нихъ 97 женщинъ. Изъ числа 97 способныхъ къ труду женщинъ, около половины (46) доведены до нищенства семейнымъ положеніемъ — многочисленностью дѣтей при неимѣнн доста-

точного заработка, болѣзною мужа — работника и т. п. Многие изъ нихъ, собирая милостыню, продолжаютъ работать; въ числѣ ихъ оказалось нѣсколько прачекъ, водоносокъ, остальные занимаются: трепкой пеньки, вязаньемъ чулокъ и др. Въ числѣ неспособныхъ къ труду оказалось 143 увѣчныхъ, 65 совершенно слѣпыхъ и полуслѣпыхъ, 48 разслабленныхъ болѣзною. Дѣтей круглыхъ сиротъ 28; изъ нихъ обращаетъ на себя особенное вниманіе 13-лѣтній мальчикъ, собирающій на паперти церкви Живоноснаго Источника, совершенно слѣпой, безпріютный, Емельянъ Павловъ. Дѣтей, посылаемыхъ родителями для сбора подаенія 19. При распросахъ одна 9-лѣтняя дѣвочка рассказала, что родители ее не кормятъ, почему она и ходитъ собирать милостыню; мальчикъ 12 лѣтъ рассказалъ печальное положеніе своей семьи: — отецъ его нѣсколько лѣтъ уже какъ боленъ и, хотя занимается выработкой рогожъ, но зарабатываетъ всего 50 к. въ недѣлю; у нихъ еще нѣсколько ребятъ, изъ которыхъ сестра его 9 лѣтъ то-же собираетъ милостыню. Вотъ еще удручающая картина семейнаго положенія, въ которомъ ребенокъ поставленъ въ роль единственной опоры своихъ родителей: на паперти Троицкой церкви, что на Старой Сѣнной, противъ женскаго Института, собираетъ милостыню 8-лѣтній мальчикъ Максимъ Алексѣевъ Тинятовъ; у отца Тинятова обѣ руки сведены, на правой рукѣ отнятъ одинъ палецъ, другіе парализованы, мать малоумная. Вотъ на такіе примѣры слѣдовало бы обратить вниманіе представителямъ мѣстной общественной и частной благотворительности.

Изъ общаго числа 659 собирающихъ милостыню — 164 не имѣютъ крова; нѣкоторые ночуютъ по ночлеж-